

饶新孝(1841年—1904年),原琼山县演丰(今属海口市美兰区)北港岛道头村人。咸丰末年(1861年),他造船“去番”(下南洋),定居越南,后拥有载重6000吨轮船18艘、千吨级轮船码头12座,经营12个省烟、盐、酒等行业。光绪年间(1875年—1908年),他在家乡建学堂、造码头,还在海口建造海南第一家娱乐场所——“饶园”,成为旅越华侨中著名的实业家。

造船下南洋

饶新孝出生于第一次鸦片战争发生后的次年。

鸦片战争使中国开始沦为半殖民地半封建社会,丧失独立自主的经营地位,导致了小农经济的解体。鸦片的大量输入,使中国发生了严重的银荒,严重败坏了社会风尚,摧残了人民的身心健康,同时也破坏了社会生产力,造成东南沿海地区的工商业萧条和衰落。

清政府全部接受英国提出的议和条款,签订了中国近代史上第一个不平等条约《中英南京条约》,开放五口通商。于是,列强趁机提出利益均沾,致使大量劳力失业。其时,一是海禁逐步解除,当地生存环境恶劣,老百姓为生计不得不铤而走险;二是政府日渐腐朽,对海路的监控渐趋松懈。正是这种种因素影响,使饶新孝不得不加入流落他乡的行列。

1861年,饶新孝21岁,听人讲“东走西走,不如铺前与海口”,便到海口转了转,找不到容身之地。在北港岛对岸的铺前墟,他看到的是来来往往的“番客”(归侨)。他羡慕林市村的先辈陈道裨200多年前就造船“去番”,成就了一番事业。因此,饶新孝也萌生出洋打拼一番的念头。可是,家无余资,买不起船票,怎么办?那就自己造船出海。

要闯大海,远涉鲸波,一个人是不行的。饶新孝便邀约林市村饶昭聪、陈贵仁等乡人商量,只要大家合力,造船“去番”,就能有活路。说干就干,好在他们都是渔民出身,自小就驾船出海捕鱼,熟习海路。家乡也有海桐树,他们也会锯木,几经周折终于船成。

虽然所造之船不大,但毕竟还能经受海浪袭击。况且,他们都有航海经验,熟悉海上路线,尽管日晒雨淋,海上颠波,穿波逐浪,但有惊无险,终于抵达越南芽庄。刚开始无业可就,饶新孝便捕鱼出售,慢慢积累资本,经营小商品如烟、盐、酒等,逐渐发展起来。

2000多名雇工为其效力

饶新孝深知,自己来自海口,无有所恃,只能拼命向前。海南有句土话:“出土蚯蚓不回穴。”既然出了门,只能奋勇向前,没有其他退路,所以干起活来奋不顾身。开始经营烟、酒、盐等物品,靠的是肩挑,一双铁脚板到处走,积丝累寸,靠点滴积累。

芽庄位于越南中南部沿海地区,是庆



◀ 位于今海口市解放东路上的饶园巷。 羚羊 摄

筑实现了他的乡土情思,饶新孝成了原琼山县早期旅越华侨中著名的实业家。

光绪二十年(1894年),饶新孝已五十多岁。他联系班主集资,戏院围墙、戏台搭设,均采用青竹建造,人们称之为“竹世界”。演戏以琼剧为主,亦有粤剧、京剧、杂技团等间或租用演出。饶园,留下了海口的城市印记。这里有各种独特的娱乐,最有意思的是“梅花桩”:在摊位上立一木桩,出谜语供顾客猜。比如,把儿童放在篮子里,吊在木桩上让你猜,猜到就可以拿奖。还有“车马炮”“鱼虾蟹蛤”等娱乐项目。

随着“饶园”的声名日大,饶新孝也渐渐进入暮年,体弱多病,气力不支。光绪庚子年(1900年),八国联军入侵,京城形势危急,国内时局艰难,他审时忧世,病至不起。当年,家人祝贺他六十大寿,他了无兴趣,嘱托家人管理家园,经营好“饶园”,切切小心谨慎。

戏院之所以叫“永乐戏院”,是因为饶新孝一生有所追求,希望人们永远快乐。由于戏院设在“饶园广场”中,紧挨西门街,因此西门街后来便更名为“永乐街”。“永乐街”“永乐戏院”,的确是一个“永乐”的游乐场所。这处街市,五花八门,杂耍汇集。此外,兼以经营中茶、黑咖啡,还有各色小食,小街热闹非凡。

当年“饶园”声名之大,影响之远,但也因此遭受厄运。那是军阀割据、战乱不断、民不聊生的艰难时代,“饶园”后来被军阀占据,几番易主,无可奈何。

1919年,琼崖镇守府迁往“饶园”;1920年,改设琼崖善后处,公署仍设在“饶园”;1928年,广东省分设东西南北四大“善后区”,其中南区善后公署仍然设在“饶园”,辖高州、雷州、琼州等28个县和海口、北海和梅县三个市,“饶园”成了军政重地。

今日,骑楼老街已荣获“中国历史文化名街”称号,中山路熙熙攘攘,解放东车水马龙,昔日永乐街已不复存在,只留存一条饶园巷。听老海口讲已无人知晓饶新孝,提“饶园广场”“永乐戏院”也已陌生。不过,值得欣慰的是,饶新孝兴建“饶园”的愿望以另一种方式实现了。老海口留下饶新孝和“饶园”的故事,成了城市发展史上的时代印记。■

清末海口“饶园”主人饶新孝去番归来哺家乡

文\本刊特约撰稿 蒙乐生

和省的省会城市,芽庄就坐落在芽庄湾内。这处三面环山,一面环岛,是优良的避风港湾。芽庄素以淳朴恬静的海滩闻名于世,现已成为一座新兴的海滨度假胜地。当年,初来乍到,饶新孝挑着担子在太阳炙烤的沙滩上兜卖。尽管四周树木郁郁葱葱,海水清澈透底,而且还有美丽的珊瑚礁,但饶新孝没有心情欣赏这些景色,他关心的是挑担中商品卖出多少,剩余多少,如何卖完。

机遇总是留给勤奋工作的人。饶新孝吃透小本经营的秘诀:不怕吃苦,态度极好,服务最佳,薄利多销,赚回头客……所以他的商品总是比别人的卖得好。卖多利润多,及至积累渐多,他大胆转型,购买运输船只,经营码头行业,投资商业运输,生意渐做渐大。

民国《琼山县志》记载:经过十多年的打拼,饶新孝在越南已拥有6000吨轮船18艘,千吨级轮船码头12座,拥有堤岸、芽庄以及西贡半数以上海上交通运输业和越南沿海省份各港口的货运权,同时还经营越南12个省的烟、盐、酒等行业。

从替人打工到雇佣别人,饶新孝理解当雇工的辛酸。他很能体谅工人,给的价

钱比较合理,工作时间也相对较短,故好多人愿意在他的手下干活,最多时雇工2000多人。由于他的企业经营良好,名声越来越大,事业顺风顺水。

兴建海南第一家娱乐场所

饶新孝是那种爱国爱家的华侨,有了一点积累,便想方设法回家乡投资。回忆当年初出茅庐,在海口所城转悠,无处落脚,想找一处娱乐场所休闲一下,都不知道何处寻觅。这番回乡,故地重游,无限感慨。转瞬之间,几十年已过去,他萌生建一处娱乐场的愿望。

几番考察,几处审视,终于决定在西门街与北门街之间置地数十亩,在那兴建一处娱乐场所,既作为落叶归根终老之地,也实现长年胸怀报效故园的殷切愿望。

1875年至1894年间,饶新孝从越南运回大批柚木、石料,先在北港岛建学堂、造码头;1894年至1897年间,他又在海口兴建了海南第一家娱乐场所——“饶园”,位置在海口西门街“参将衙”前(今新民西路北侧),并在饶园中建海口“永乐戏院”(英国人称之为“中国戏院”)。这些建



在海南大学辛世彪教授珍藏的《英国人镜头下的老海口》照片中,有一张照片上左侧写着:稽查员谢尔丹的家(Tidewaiter Shirdan's House)。右侧标注为:中国戏院(Chinese Theatre)。据推测,此处可能是昔日的永乐戏院。

(资料图片)